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I. A témaválasztás indoklása  

 

A nyomtatott sajtó a XIX. században bekövetkezett technikai fejlődésnek köszönhetően, magas 

példányszámával nemcsak lehetővé tette minden társadalmi réteg megszólítását, hanem a két 

világháború közötti időszakban Magyarországon egyeduralkodó volt a tömegtájékoztatási 

orgánumok közt, elvitathatatlan társadalom- és szemléletformáló erővel. Nem meglepő tehát, 

hogy a politikai, gazdasági döntéshozók hamar felfedezték a „filléres sajtóban” rejlő 

lehetőségeket: a média a törvényhozói, az igazságszolgáltatási és a végrehajtó hatalom mellett 

a negyedik hatalmi ággá vált, olyan nagyhatalommá, amely szövetségeket köt és bont, 

dinasztiákat, vezetőket emel fel és buktat meg, befolyásolja a gazdasági életet, milliók 

véleményét, kultúráját, ízlését szabja meg – és kiszolgálja információéhségüket, melyre 

nemcsak igényt, hanem jogot is formálnak.  

Nyilvánvaló, hogy a sajtó közvéleményformáló, befolyásoló szerepe különösen megnő 

kiélezett helyzetekben, kritikus történelmi és gazdasági időszakokban, amikor a különböző 

társadalmi-politikai csoportok, irányzatok a sajtó segítségével fejezik ki felfogásukat, céljaikat, 

s igyekeznek érvényt szerezni azoknak. Nem történt és nem történhetett ez másképp a 

népiskolai tanítóság esetében sem: a lapok hasábjain helyet kaptak a korszak tanítóinak 

nehézségei, élet és munkakörülményeik, követeléseik, szerepvállalásaik vagy éppen személyes 

bukásuk és drámáik.     

     Neveléstörténeti kutatásom során a két világháború közötti időszak (1921–1938) tanítói 

ethoszának, a népiskolai tanítóság szakmásodásának, mindennapjainak feltárására tettem 

kísérletet egy ezidáig nem alkalmazott forráskör, a politikai lapok bevonásával, mely kiegészült 

a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium (VKM) hivatalos orgánumával, a Néptanítók Lapja 

– megjelenő számaival.   

     A dualizmus korszakának neveléstörténeti sajtókutatásaival ellentétben a két világháború 

közötti politikai lapok elemzése nem képezi fősodorbeli kutatások témáját, sőt a politikai 

bulvárlapok szinte meg sem jelennek a hazai neveléstörténeti szcénában. A Horthy-korszak 

kutatásának nehézségeit magyarázhatja az időszak jelenkori megítélésének nehézsége (Gyáni, 

2009).  

     Többszázezres olvasótábora révén a kurrens lapok közvéleményformáló szerepe 

ugyanakkor vitathatatlan (Lipták, 1997; Sipos, 2004). A korszak sajtóexpanzióját látva 

mindenképp kutatásra érdemes a sajtópiac, hiszen 1926-ban 934, 1930-ban 1230, 1934-ben 

1477, 1938-ban 1934 időszaki sajtókiadvány jelent meg hazánkban (Elekes, 1939). Azért is 

fontos a neveléstörténeti diskurzusban exponáltabbá tenni az időszaki kiadványok feltárásának 
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kérdését, mert ezen kommunikációs formák és tartalmak tanulmányozásával képet kaphatunk 

az adott korszak magatartásformáiról, előítéleteiről, nézeteiről (Löwenthal, 1973).  

     Kutatási előzménynek a dualizmus, illetve a Horthy-korszak sajtókutatásait tekintem, 

melynek során előbbi korszak esetében forrásként a fókusz a Néptanítók Lapja feltárása (Nóbik, 

2017, 2019; Szabolcs, 2001). A szaklap jelentős szerepet töltött be a tanítói tudás 

kanonizációjának folyamatában, így forrásként való alkalmazása evidensnek tűnik. A 

dualizmus korszakát követő, a második világháborúig terjedő időszak mind társadalmi, mind 

politikai szempontból jelentős változások időszaka. Ennek ellenére – a dualizmus időszakához 

viszonyítva – kevesebb olyan kutatás van, mely a pedagógiai szaksajtó neveléstudományi 

szempontú feltárására irányult.   

     A tanügyi lapok feltárásán túl megjelent a neveléstörténeti diszciplína fogalmi kategóriáit és 

kereteit alkalmazó kutatói szemlélet is. Az élclapok elemzése (Baska, 2018), a tematikus 

orgánumok feltárása (Rébay, 2020), a felekezeti lapok kutatása (Sárai Szabó, 2009) vagy a 

regionális újságok vizsgálata (Pető, 2017), illetve a korábbi feltáró munkám, a Horthy korszak 

kurrens politikai bulvárlapjának explorálása is árnyalja az eddigi ismereteket (Frank, 2018).  

     Kutatásom nagy mértékben támaszkodik a tanítók szakmásodásának történeti folyamatára, 

a tanítói tudáskonstrukció lépéseire (Németh 2008, 2012), valamint a tanítók statisztikai alapú 

jellemzésére (Asztalos, 1923, 1928, 1937), továbbá a tanítóképzés néhány (statisztikai) adatára 

(Neszt, 2014; Donáth 2008).   

     A kutatás időszeletének meghatározása indoklásra szorul: egyrészről az intervallum 

magyarázatául a sajtórendészeti, illetve a sajtószabályozással kapcsolatos törvények 

szolgálnak, legfőképpen az 1938. évi XV. és az 1938. évi XVIII. törvény. Előbbi – többek 

között – a sajtókamara felállításáról határozott, mellyel alapvetően kontrollálták és rajzolták át 

az addigi sajtóéletet. Másrészről az 1938. évet a legtöbb történész az utolsó békeévnek tekinti 

Horváth, 2014; Romsics, 2010). Kutatói döntés volt, hogy a háborús évek kikerülnek a 

vizsgálódás köréből, mert bár végtelenül érdekes, hogyan artikulálódik pl. a tanítói szerep a 

háborúra való készülődésben, majd a háború során, mindennek vizsgálata önálló kutatást 

igényelne.   

 

II. A kutatás módszerei, források, a dolgozat szerkezete 

A történészi hivatás, illetve a történeti feltárás sok kérdést vet fel, mely nem csak a 

megközelítési módokat, a feltárás technikáját, a múlt magyarázatát, hanem – többek között – a 

történészi ítéletalkotás szükségességét vagy annak elkerülését is érinti (Gyáni 2007). A történeti 
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feltárómunkákat ért kritikák, illetve az egymással alkalmasint oppozíciót elfoglaló irányzatok 

„küzdelme” nem újkeletű (Noiriel, 2001).   

     A disszertációban az elméleti keret bemutatása során vázoltam a történeti kutatások 

kihívásait érintő teóriák közül Hayden White (1973), George Duby (2000), Michael Foucault 

(1998) és Paul Ricoeur (2001) történelemszemléletének azon szegmensét, mely a múlt 

feltárásának történészi szubjektivitását érinti. Kutatásom során Paul Ricoeur álláspontját 

fogadtam el, mely szerint a történész szubjektivitása valójában az objektivitás által keretbe 

foglalt szubjektivitás és mint ilyen rendelkezik jó és rossz minőséggel. A történészi 

szubjektivitás nem szubjektivitásként, hanem inkább nem teljes objektivitásként értelmezendő 

és négy területen jelenik meg: 1) a jelentőség megítélése, mely a vizsgálni kívánt 

dokumentumok kijelölését jelenti és nincsen egzakt kritériuma; 2) az okság hétköznapi 

felfogása, mely egyes esetekben implikálja a pszichológiai motivációkat, így az észhasználat 

pszichológiáját és ezáltal konkrét meghatározása nehézkessé válik; 3) a történelmi távolság, az 

időkezelés, mely alatt azt a problémát érti, mely a múltban működő intézmények, a múltbeli 

helyzetek jelenkori magyarázatának nehézségét jelenti, illetve a múlt elhatárolását a jelentől: 

mennyiben más múlt és jelen és a múlt hogyan magyarázható a jelenünkben? A történelmi 

távolság kezelésének másik aspektusa, hogy el kell választani a múlt emberének saját jövőjére 

vonatkozó várakozásait az általunk ismert jövőjétől; illetve az ő általuk ismert múltjukat is el 

kell választanunk az általunk ismert múltjuktól. Ennek megvalósítása erőteljes szaktudást és 

képzeletet kíván meg a történésztől; 4) a történetírás az emberi múlt, az emberi történések, 

cselekvések magyarázatára vállalkozik és mint ilyen, ember magyaráz embert, mely 

szimpátiával átitatott, és amely a történésztől megkívánja „a találkozás és a magyarázat 

akarását”. Tehát ezek a történészi szubjektivitás szegmensei, melyek nem egyfajta „sodródó 

szubjektivitást” jelentenek, hanem a jó szubjektivitás győzelmét a rossz szubjektivitás felett 

(Ricoeur, 2004, 187–206).  

     A kutatás során kvalitatív tematikus tartalomelemzést (Braun és Clark, 2006, 2012) és a 

kvantitatív kutatási paradigmába illeszkedő leíró statisztikai vizsgálatot folytattam. A Horthy-

korszak megjelölt időszakának (1921–1938) öt évét választottam ki: 1921, 1926, 1930, 1935 és 

1938. Mindegyik évben a legolvasottabb politikai és bulvárlapok közül három került a 

korpuszba. Figyelmet fordítottam arra, hogy a Horthy-korszak heterogén sajtókínálatát a 

korpuszban is érvényesítsem, amennyiben a lapterjesztési adatok lehetővé tették, ezzel erősítve 

a többoldalú feltárást és megközelítési módot (Sántha, 2015). A vizsgálatba bevont lapok a 
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következők voltak: Az Est, Friss Ujság1, Pesti Hirlap, Uj Nemzedék, Magyarság és az Esti 

Kurir. Az Est 1910-ben indult és országos népszerűségnek örvendő, amerikai típusú 

bulvárlapként a harmincas évek közepéig megkerülhetetlen szereplője volt a sajtópiacnak. A 

Friss Ujság szintén bulvárlapként identifikálta magát. Az Esti Kurir, Rassay Károly 

nemzetgyűlési képviselő kormánykritikus politikai napilapja, a Pesti Hirlap viszont 

kormányközeli sajtótermék volt. Az Uj Nemzedék katolikus irányultságú napilap, melynek 

működése több válságot és fellendülést is megélt. A harmincas évek fordulóján egy 

tabloidizációs folyamat eredményeként olvasótábora megnövekedett. A Magyarság 

szélsőjobboldali, nacionalista lap, szerkesztője a közismerten szélsőjobboldali Milotay István 

volt.   

     A disszertáció a hagyományos szerkezeti elvet követi. Az első fejezetben a témaválasztás 

részletes indoklását a kutatás elméleti keretének bemutatása követi, majd a vizsgált korszak 

keretében a hazai sajtó véleményformáló erejét, valamint a politikai hatalom kérdését 

exponálom. Ezután a kutatás előzményeként kitérek a pedagógiai sajtó eddigi vizsgálatainak 

eredményeire, melyek időbeli kerete nagyobb részt a dualizmus korszaka, kisebb részt a két 

világháború közötti időszak. Ezt a kutatási kérdések rész követi. A kutatás módszerei fejezet 

hangsúlyosan a tartalomelemzésre és a tematikus elemzésre fókuszál, melyet a kutatásba bevont 

lapok bemutatása zár le. A Történeti háttér fejezetben a korszakot politika-, gazdaság- és 

oktatástörténeti kontextusba helyezem a legújabb eredmények tükrében.   

     A kutatás eredményeit kronologikus rendben mutatom be. Az öt fókuszidőpont 

összefoglalása egy-egy fejezetben történik, egységes tematika mentén. Évkörönként kísérletet 

teszek a sajtóorgánumok kvantitatív összehasonlítására, majd a bulvár- és politikai lapok témák 

szerinti tanító-reprezentációját a Néptanítók Lapja elemzése követi. A kutatás lezárásaként az 

évkörökön átívelő témák kvantitatív alapú összehasonlítása történik, mellyel láthatóvá válik a 

kijelölt időszak (17 év) témadinamikája. Ezt a részt a napilapok tanítói tartalmainak statisztikai 

mérőszámok alapján történő összehasonlítása zárja. Legvégül az implicit tartalmak feltárása 

során keletkezett eredményeket mutatom be és értelmezem, majd az összefoglalásban rögzítem 

a kutatás eredményeit és folytatásának lehetséges irányait.   

  

     A kutatási kérdések a következők voltak:  

 Milyen kontextusban jelenik meg a tanítóság, a tanítói praxis az újságolvasók számára? 

                                                 
1 Az orgánumok neveit, illetve a szöveghű idézeteket az eredeti formájukban integráltam a szövegbe, így a mai 

helyesírással nem feleltettem meg.  
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 Milyen tartalmak mentén jelenik meg a tanítók szakmásodása? 

 Milyen tartalmi jegyek mentén írhatók le a tanítók mindennapjai? 

 Milyen kontextusban jelenik meg a hatalom kérdése a tanítókkal kapcsolatos tartalmak 

vonatkozásában?  

 Megjelenik-e az egzisztenciális kiszolgáltatottság?  

 Hogyan és miképpen reprezentálódik a férfi tanító és a tanítónő a tartalmakban?  

 A vizsgált lapok tanítói témaválasztásai hogyan alakulnak egy-egy lap esetében, illetve 

a lapok egymással összehasonlítva mutatnak-e eltérést? 

 Milyen mintázatot mutat a kutatás időbeli keretében a témák, tartalmak dinamikája?

  

     A kutatás alapvetően a bulvár- és a politikai lapok elemzését tűzte ki céljául, így ehhez 

kapcsolódóan kerültek meghatározásra a Néptanítók Lapja vizsgálata során a kutatási kérdések: 

 

 A Néptanítók Lapja tartalmai mutatnak-e párhuzamosságot az időszaki sajtó publikációs 

mintázatával?  

 A témaválasztások mennyiben tükrözik a politikai és bulvárlapokban megjelenő 

szemléletet, orientációt? 

 

III. A kutatás eredményeinek összefoglalása 

A kutatás általános eredményeként megfogalmazható, hogy a sajtóorgánumok tartalmain 

keresztül feltárult a korszak: láthatóvá, szinte tapinthatóvá vált a mindennapi élet, az országos 

és a helyi politika ágenseinek véleménye, megismerhető a tanítók élete. Neveléstörténeti, 

kultúrtörténeti, politikatörténeti mozzanatok keltek életre, töltődtek meg tartalommal. 

Rálátásunk nyílhatott az oktatásszociológiai változások mozgatórugóira, illetve megjelentek 

oktatási köntösbe burkolt politikai szándékok is.      

     A tanítóság jól beazonosítható témák mentén jelent meg a politikai lapok olvasói számára. 

Az élet- és munkakörülmények, melynek legmarkánsabb szegmense az egzisztenciális terület. 

Megjelenetek továbbá a munkavégzés fortélyai, a metodikai információk is a lapokban (praxis), 

illetve minden évben kimutatható volt a tanítókat érintő kriminalizálódás. Ezen kívül a 

képzésükkel, képzettségükkel kapcsolatos tartalom is visszatérő elem volt, mint ahogy a tanítók 

politikai szerepvállalásának kérdése is. Természetesen további tartalmak is megjelentek, többek 

között a Felvidék visszacsatolásakor a VKM-t érintő szakmai és politikai kihívás, mely 
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rendszerszintű megoldást kívánt a szakminisztériumtól.   

     Olvasva az orgánumok cikkeit, kisebb túlzással azt lehet állítani, hogy az újságolvasók 

számára megjelenített kép szerint a tanítókat igazán egyetlen egy téma érdekelte: a jövedelmek 

rendezése, a javadalmak fenntartótól független emelése. A legmarkánsabban a felekezeti 

tanítók, a kántortanítók és a helyettes tanítók helyzetét mutatták be a lapok. Ezen túlmenően 

évenként eltérő mértékben az élet- és munkakörülmények egyéb szegmensei is helyet kaptak: 

a javadalmazás, a terményjárandóság valorizálása, a boletta-rendszer, a kántortanítók 

jövedelme, a vasúti kedvezmények megvonása, a segélyezés differenciáltsága, a felekezeti és 

az állami tanítók közötti különbségek, a nyugdíjszámítási differenciák, a helyettes és 

segédtanítók problémája. Elmondhatjuk, hogy nincs olyan momentum ebben a témakörben, 

melyre különböző mértékben ne tértek volna ki. Munkakörülményeik – mai szemmel nézve 

főleg – áldatlannak tűnhetnek. Mindkét miniszternek szembe kellett néznie azokkal a 

problémákkal, amelyek alapvetően meghatározták a tanítók munkáját, illetve kihatással voltak 

a tanítók lelkiállapotára, közérzetére. Az egyre növekvő tanítói elégedetlenség olyan ágensként 

jelent meg, amely a kormányzat részéről mindenképp megoldást igényelt, főleg annak tükrében, 

hogy a korszak oktatáspolitikai koncepcióiban jelentős szerepet szántak a tanítói, néptanítói 

szakmának. A tartalmak kvantifikálása azt is jól mutatja, hogy a gazdaság állapota is tükröződik 

a tanítókat exponáló cikkek mennyiségében és arányában, hiszen az 1930-as év gazdasági 

recessziójának tükre az 1930-as év publikációi: az egzisztenciális téma ekkor éri el a 

maximumát az öt év összehasonlításában.   

     A tanítók szakmásodásának kérdése igen izgalmas területe a feltáró munkának, hiszen a 

korpuszba bevont politikai napilapok és bulvárlapok témaválasztásainak nem képezi 

fősodorbeli szegmensét. Ennek oka az olvasótábor nagysága, heterogenitása, képzettség és 

végzettségbeli szintje, illetve a tartalom szaktudáshoz kötöttsége, mely megkívánta a 

szerkesztőség részéről is a hozzáértést vagy legalábbis az alapos tájékozódást. Ennek ellenére 

– bár kevés konkrét információ olvasható a lapokban – beazonosítható a tanítói metodika 

jelenléte. Legfőképpen a korszakra oly’ jellemző oktató- és nevelőmunka egyensúlyának 

kérdése kapcsán, valamint a népművelés megvalósítása területén artikulálódott a téma. A 

tartalmak elemzése rávilágított arra is, hogy a húszas évektől a vizsgált időszak végéig az elemi 

iskolai tanítóktól elvárt szaktudás, nevelés- és oktatásmetodikai kultúra változott. Az időszak 

első felében a szakismeretek készségszintű birtoklásának fontossága, a metodikai kultúra terén 

való előrehaladás prioritása fedezhető fel, a harmincas években már erőteljessebbé, vezető 

elvárássá vált a nevelés terén megjelenő eredményesség, a nevelőmunka kiemelkedő művelése. 

     A tanítók munkaidőn túli élete, mindennapjai a sajtótartalmak egy-egy epizódján keresztül 
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közelíthető meg leginkább. Kifejezetten erre fókuszáló cikk, tartalom nem fordult elő, de a 

beszámolók, illetve egy-egy hosszabb terjedelmű riport, tudósítás elemzése révén feltárul ez a 

terület, mely egyébként kapcsolódik az egzisztenciális témához, a praxishoz és valamelyest a 

tanítókat érintő kriminalizálódáshoz is. Láthatóvá válik, hogy a városi tanítóság munkaidőn túli 

tevékenysége szinte láthatatlan terület. Ezzel szemben a vidéki, tanyai, községi tanítók iskolán 

kívüli élete transzparens az orgánumok olvasói számára.   

     Az évkörök kvalitatív feltárása és elemzése egyértelműen rávilágított arra, hogy mind 

manifeszt, mind látens üzenet formájában jelen voltak a tanítókat érő, érintő hatalmi 

megnyilvánulások. A manifeszt hatalmi megnyilvánulások kijelölik a tanítók mozgásterét, 

egzisztenciális lehetőségeit, az alacsony megbecsültség miatt pedig a kiszolgáltatottságukat. A 

látens tartalmak hordozzák azon hatásokat, melyek – látva a tartalmakat – szinte 

rendszerszinten befolyásolják a tanítók életét. Az újságolvasók számára talán kevésbé 

egyértelmű, de az érintett szakmai közösség tagjai számára egyértelműen jelen van. Ilyen a 

jogszabályi környezet, a tanítókat is nyomás alá helyező „rejtett tanterv”, vagy a 

mikrotársadalmi közeg vagy akár a nagypolitika elvárásrendje. Kiemelésre érdemes, hogy a 

kronologikus feltárás lehetővé tette az explicit és az implicit témákon keresztül annak 

felismerését, hogy a különböző formában és mértékben jelenlévő hatalmi megnyilvánulások, 

milyen mértékben képesek befolyásolni a tanítók hozzáállását, életnívóját, társadalmi és 

gazdasági mobilitását. Rendkívül kirívó eseménynek tekinthetjük Klebelsberg Kunó nyilvános 

fenyegetőzését. Az egyes tanítókat ért (represszív) intézkedésekből, ha nem is vonhatunk le 

mindenkire érvényes megállapításokat, de következtethetünk a praxis protokolljára, a tanítókra 

vonatkozó elvárásrendre, a hierarchizált rendszerre és intézményi folyamatokra, továbbá azon 

intézményi processzusra is, mely szabályozza, egyben korlátozza a tanítók szabadságfokát. 

Végül láthatóvá válhatott azon kommunikációs technika is, mely a tanítószervezetek és a VKM 

között zajlott egy-egy konfliktus esetében és az aktuális erőviszonyok dinamikáját mutatta. 

     A hatalom másik aspektusa a tanítók által alkalmazott hatalmi megnyilvánulások, a 

személyes erő alkalmazása, a hatalommal való visszaélés. Ezeknek egyik különösen súlyos 

formája a szexuális zaklatás, a szemérem elleni erőszak. A tanítók egy része a rájuk bízott 

neveltjeik kiszolgáltatottságával, fizikai, társadalmi státuszukból fakadó fölényükkel 

visszaéltek. A kijelölt években – bár kevés sajtócikk jelent meg ebben a témakörben – a 

szélsőséges normaszegés miatt a lapok mindig tudósítottak rendőrségi eljárásokról vagy 

bírósági szakaszba jutott esetekről, melyek igencsak erodálták főleg a férfi tanítók megítélését. 
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     Szintén a tanítói hatalom aspektusa az iskolai testi fenyítés alkalmazása, mely a vizsgált 

időszakra jelentős változáson esett át. A korszakra már a nemzetközi jogalkotói gyakorlatban 

(Boreczky, 1999), illetve a hazai neveléselméleti kánonban is elfogadottá vált, hogy a testi 

fenyítés alkalmazását mellőzni kell. A Néptanítók Lapja főleg nyugat-európai példákkal, 

szakmai tartalmakkal illusztrálta a testi fenyíték alkalmazásának kontraproduktivitását, de 

mellette a külföldi lapszemle rovatban megjelentek olyan tartalmak is, melyek az iskolai testi 

fenyítékkel kapcsolatosan támogató információként értelmezhetők.       

     A politikai szerepvállalás unikális területe a tanítóság sajtóreprezentációjának. Az ötből 

négy évkörben, 1921-ben, 1926-ban, 1935-ben és 1938-ban jelen volt, de 1930-ban szinte nem. 

Az öt évkörből négy esetében egyértelműen láthatóvá váló téma felveti annak vizsgálatát, mi 

okozhatta, hogy 1930-ban nem jelent meg erre vonatkozóan releváns mennyiségben tartalom. 

Az 1930. év tanítóságot érintő sajtómegjelenéseit elemezve és ismerve a világválság idején az 

ország helyzetét olyan nagymértékű gazdasági hanyatlás kezdődött az országban, amely 

egyrészről háttérbe szoríthatta a korábban már kellően körbejárt, illetve a kevésbé 

érdekfeszítőnek vélt témákat. Másrészről éppen a gazdasági helyzet következtében az állami 

restrikciós politika hatására a tanítók jelentős része olyan egzisztenciális körülmények közé 

került, mely nem tette lehetővé a politikai alapú megnyilvánulást. Állástalanná válás esetén 

ugyanis még komolyabb megélhetési nehézségekkel kellett volna szembenézniük, így a tanítók 

számára a politikai szerepvállalás, a politikai aktivitás komoly kockázattal járhatott.   

     A politikai szerepvállalás mintázatának elemzése – a hiányzó évkörön túl – további 

figyelmet érdemlő eredménnyel is szolgált. 1921-ben – a többi évkörrel szemben – 

kiemelkedően magas a politikai szerepvállalás aránya, miközben a többi évkörben, jóval 

csekélyebb arányt képviselt. Joggal vetődhet fel a kérdés, mi okozhatja a témakör mintázatának 

változását. Ennek magyarázata – többek között –, hogy 1921-ben egy másik mintázat is 

megtörik, de negatív eredménnyel. A tanítókat érintő kriminalitás témaköre szinte 

láthatatlannak tűnik ekkor, miközben a többi évkörben konstans és magasabb arányokat 

képviselt. A magyarázatok sorában joggal vélelmezhető, hogy 1921-ben még nem tekinthető 

szilárdnak az új politikai rendszer és a tanítóság az 1918 októberi és az 1919 márciusi 

vívmányok egy részére úgy tekinthetett, mint megvédhető célokra. Ez esetben az 1921. évben 

tapasztalható tanítói politikai szerepvállalás inkább egy utóvédharcnak tekinthető egy 

demokratikusabb iskolai-társadalmi rendszer megőrzéséért.   

     Szintén a feltárás sikerének tekintem, hogy a tanítók kriminalizálódása a felszínre került. Ez 

a foglalkozási csoport sem kivétel: a tanítók között is találunk bűnelkövetőt, tettestársat, 

erőszakos viselkedésre hajlamos embert vagy áldozatot, akit a véletlen vagy az életvitele tett 
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áldozattá. A köztörvényes bűncselekmények „mintázata” semmiben sem különbözik a tanítói 

praxison kívüliekétől: gyilkosság, rablás, sikkasztás, korrupció, hamisítás is megjelent. Utóbbi 

– mivel tőkeigényes – felveti a háttérben meghúzódó, a lelepleződést elkerülő társak 

vizsgálatának kérdéskörét, illetve a politikai szál jelenlétét (Berkes, Kántás, Szabó és Szerényi, 

2020). A köztörvényes bűnelkövető vagy közigazgatási szabályszegő tanítóknak a politikával 

való kapcsolata a választások alkalmával erőteljesebben artikulálódott, de míg a tantermi 

politizálás, a tanítás során hangoztatott politikai véleménynyilvánítás a húszas években 

kevésbé, addig a harmincas évek közepétől egyre inkább jellemzővé vált, és a politikai 

diskurzus részét képezte a jelenség elfogadása, elutasítása vagy ignorálása.   

     A vizsgált időszeletben a férfitanítók aránya átlagban 60 százalék körül alakult. A tanítókat 

a sajtótartalmakban alapvetően a tanítók, tanítónők fogalompárosával jelölték, ekvivalensnek 

jelezve a szakmacsoporton belüli két nemet. Gyakran alkalmazott újságírói formula volt a 

’tanítóság’ kifejezés, mely az olvasók számára univerzálisan jelölte – nemtől függetlenül – a 

tanítókat. Abban az esetben jelent meg kifejezetten dichotóm formában a tanítók neme, ha a 

tartalom célzottan ezt igényelte. Markánsan elkülönülő tartalmak fedezhetők fel a tanítók neme 

esetében a következő témák vonatkozásában: tanítói túlképzés, mely alapvetően a tanítónőket 

érintette; a válság időszakában a férjezett tanítónők egyes csoportjainak elbocsájtásakor; a 

tanítókat érintő bűncselekmények nevesítése esetén pedig mindig beazonosítható az elkövető 

neme. A tanyai közegben tevékenykedő tanítók esetében egyes fenntartók inkább férfi tanítókat 

alkalmaztak volna és ehhez a VKM-től jogszabályi támogatást kértek. Szintén egyfajta 

megközelítési módként értelmezhető azon újságírói-szerkesztői gyakorlat, mely a sajtóban csak 

a férfi tanítók megszólalását tette lehetővé, így az olvasóközönség számára akár férfi tanítói, 

akár tanítónői téma került felszínre férfi fogalmazta meg a véleményét. A szakpolitikai 

megszólalók, a tanítószervezetek vezetői is mindannyian férfiak voltak.  

     A statisztikai alapú elemzés lehetővé tette a lapok összehasonlítását is. Az eltérő műfajt 

képviselő orgánumok eltérő publikációs startégiával rendelkeztek, valamint a politikai 

orientáció tekintetében is található az újságok összevetése alapján markáns differencia. Ezen 

túlmenően az oktatáspolitikai aktualitások, a jogszabályi környezet változása is hatást gyakorolt 

a lapok publikációs mintázatára.  

     Az Uj Nemzedék és a Magyarság képviselte legaktívabban a tanítók élet- és 

munkakörülményeit. Utóbbi újság publikációs aktivitásának vizsgálata során, 1926 

vonatkozásában felmerült a politikai érdekeltség kérdése, hiszen az 1925-ben kirobbant 

frankhamisítási botrány 1926 júniusáig elhúzódott és a kormányfő pozícióját is veszélyeztette. 

A lap és a mögötte álló politikai körök – feltételezésem szerint – a konfliktusos tanítói 
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státusrendezés tematizálásával kívánta Klebelsberget támadva gyengíteni a kormányfő 

pozícióját. A tanítók politikai szerepvállalásának témáját leginkább Az Est tartotta 

diskurzusban, melynek magyarázata a lapot kiadó tulajdonos, Miklós Andor világnézete volt. 

A polgári-liberális értékrendet képviselő tulajdonos lapja rendszeresen beszámolt a tanítókat ért 

diszkriminációról, a felekezeti alapú megkülönböztetésről, hasonlóan a Rassay Károly által 

tulajdonolt, Esti Kurirhoz. A tanítók kriminalizálódása műfaji jellegzetességet mutat, mivel 

leginkább a bulvárlapok (Az Est, Friss Újság) reprezentálták ezt a témát. A politikai lapok 

publikációs mintázatában egyezés a tanítók szakmai tevékenységével kapcsolatos témák 

esetében mutatható ki. Mindegyik lap hasonló arányban láttatta a szakmai munka kihívásait az 

olvasókkal.  

     Egyértelműen kijelenthető, hogy a Néptanítók Lapja és a politikai napilapok tartalmai 

közöttszinte alig van átfedés. Nem jelenik meg a tanítók politikai szerepvállalása, a tanítók 

kriminalizálódása, minimális mértékben és csak normatív módon az egzisztenciális tartalom. 

Ennek magyarázata a két laptípus jellegében keresendő, továbbá nem kerülhető meg a 

szerkesztőség-kiadó identitása, illetve a kiadó szakmai-politikai kötődése sem, hiszen a 

Néptanítók Lapja kiadója a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium volt, így normatív funkciót 

is betöltött a publikált tartalmak révén. Amennyiben kényszert érzünk annak megfogalmazásra, 

hogy mely tématerületen látható tartalmi metszet, akkor a tanítók oktató-nevelő munkája, 

illetve a tanítóképzés, a tanítók képzése emelhető ki leginkább.    

     A sajtókutatási előzményekkel kapcsolatosan megállapítható, hogy egyes témák esetében 

folytonosság, más témák esetében megszakítottság tapasztalható. Folytatódó tartalomnak 

tekinthető az iskolaegészségüggyel, illetve a tanítóképzéssel kapcsolatos terület, illetve a 

tanítónők szerepe és a szakmásodás különböző szegmensei. Az iskolai egészségügy feltárásával 

egyértelművé vált, hogy milyen kevés figyelmet kapott a tanítók egészségi állapota, a 

munkakörülményekből fakadó kockázat (tantermek állapota, diáklétszámok), a diákok által 

terjesztett fertőzések megjelenése az osztályteremben, a tanulók higiénés állapota, mely 

hatással volt a tanítók egészségére is. A tanerők testi, lelki jólléte kihatott az oly’ gyakran 

emlegetett alfabetizációs küzdelem sikerességére is. A tanítók mentális és testi egészségének 

megőrzése problematikus volt. A két világháború között kiugróan magas volt az öngyilkosságot 

elkövetők száma hazánkban. A tanítók közül többen választották ezt a menekülési utat.  

Szintén megjelent a nevelés, a fegyelmezés, a családi életre nevelés fontossága.  

     Nem folytatódott, illetve alig jelent meg a lapokban a reformpedagógia elmélete, de az 

életreformról is csak néhány beszámoló, tudósítás kapcsán tájékoztatták az olvasókat. Új 
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elemként jelent meg viszont a nemzetnevelés fontossága, melynek a tanítói praxist kellett 

áthatnia.     

     Összességében elmondható, hogy a doktori értekezés kutatási kérdéseire válasz született: a 

néptanítók reprezentációja – a tematikák mentén – a politikai és bulvárlapokban jól 

kimutatható. Az orgánumok összehasonlítása erős polarizáltságot jelez, mely eltérő téma-

intenzitással is párosult: egyértelműen detektálható a politikai orientációhoz és a formátumhoz 

kötöttség a lapok témaválasztásainak preferenciájában. A Néptanítók Lapja témaválasztásai 

elvétve mutatnak párhuzamot a politikai lapokkal, sőt bizonyos témák egyáltalán nem jelennek 

meg (politikai szerepvállalás és a tanítók kriminalizálódása), melynek magyarázata a szakmai 

lap fenntartói orientációjában és műfaji jellegében keresendő.  
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